

文明出行 人人有责

开展文明出行专项行动系列评论之七

变追逐打闹为守规出行

静好

言论

暑假期间，中小学生在道路上追逐打闹的现象时有发生。在这里我们提醒广大中小学生：享受假期的同时，一定要把安全出行牢记心间，变追逐打闹为守规出行。

追逐打闹危害重重。在马路上追逐打闹，注意力分散，容易忽视交通信号灯和往来车辆，极易引发交通事故，给自己和他人带来生命危险；骑行自行车和电动自行车追逐、飙车，破坏交通秩序，一旦失控，后果不堪设想。

为何追逐打闹屡禁不止？究其原因，大概有几种情况。一是规则意识淡薄。有的孩子对交通规则、公共场所秩序缺乏敬畏之心，认为追逐打闹是小事，

无伤大雅，殊不知一时的任性可能酿成大祸。二是情绪管理缺失。在出行时，中小学生容易受到周围环境和他人的影响，情绪激动时难以自控，从而引发追逐打闹行为。三是监管存在漏洞。一些公共场所和路段，监管力度薄弱，对追逐打闹等不文明行为未能及时劝阻和制止，让追逐打闹者肆无忌惮。

要改变这一现状，需个人、家长、学校和社会多方共同努力。对于个人而言，要增强规则意识，将交通规则和公共场所秩序内化于心、外化于行，时刻提醒自己遵守规则；学会情绪管理，在出行中保持冷静和理智，避免因冲动而做出危险行为。对于家长和老师而言，要加强对中小学生的安全教育，通过言传

身教，引导他们树立正确的出行观念，培养良好的出行习惯；在日常生活中，多关注中小学生的言行，及时纠正出行路上的危险行为。对于社会而言，应加大宣传力度，多种渠道和形式传播文明出行理念，提高公众的安全意识和文明素养；同时，加强劝阻和制止力度，禁止未满12周岁的中小学生骑行自行车、未满16周岁的中小学生骑行电动自行车。即便到了符合骑行电动自行车的年龄，出行也必须佩戴好安全头盔，不在路上追逐打闹。

文明出行一小步，社会进步一大步。变追逐打闹为守规出行，既是对自己的尊重，也是对他人的负责。让我们从自身做起，从现在做起，守规出行，共筑安全防线、共绘文明风景。

潞城区以“软引导+硬支撑”推进文明出行

宣传入脑入心 措施贴心暖心

本报讯 为进一步提升市民文明出行意识，营造安全有序的交通环境，近日，潞城区组织开展文明出行系列宣传活动，社区志愿者、网格员深入居民小区，通过“面对面”讲解、“点对点”劝导，让文明出行理念深植居民心中。

在潞华街道新华社区宣讲现场，志愿者紧扣文明出行主题，结合社区交通特点，以近年来辖区内发生的典型交通事故案例为切入点，详细解读了闯红灯、横穿马路、电动车不按规定

佩戴安全头盔、机动车乱停乱放等交通陋习的危害及相关法律法规。

宣讲活动结束后，社区志愿者与网格员迅速行动，分成多个小组深入辖区各居民小区，将文明出行宣传延伸到居民家门口。他们通过发放宣传页、现场讲解等方式，向居民普及交通法规和文明出行常识，引导居民自觉摒弃交通陋习，共同维护有序的出行环境。

志愿者、网格员还针对小区周边学校、菜市场等重点区域的

交通环境，提醒家长接送孩子时遵守交通秩序，商贩们规范停车、不占用消防通道。同时，社区还将联合交警部门，增设多个交通警示牌，协调物业增加停车位，为居民文明出行提供保障，让文明出行成为居民的自觉行动。

潞城区以“软引导+硬支撑”推进文明出行，既靠宣传筑牢意识，又用硬件解决痛点，激发了居民文明出行的积极性，让“环境美”与“行为美”相得益彰，在潜移默化中提升了城市文明水平。 (段婷婷 武小璟)



图说

7月24日，潞州区紫金街道联合辖区3家爱心企业开展送清凉献爱心活动。活动中，街道工作人员和爱心企业代表将500件矿泉水、6000斤西瓜等解暑物品送到交警、城管队员、社区工作者、快递员及环卫工人等一线工作者手中，为高温下的劳动者送去清凉。

张昂然 摄

今日天气

多云间晴天，局部地区有阵雨或雷阵雨
2~3级偏南风
最低气温22℃ 最高气温33℃

中午前后紫外线强度为3级，弱，外出时可适当防护。

生活指数预报

穿衣指数为1级，适宜穿短袖T恤、裙装等为宜。

明日天气

晨练指数为2级，适宜
晴天间多云
2~3级偏南风
最低气温22℃ 最高气温34℃

消防宣传进小区
安全守护“零距离”

本报讯 记者马嫣婕报道：为扎实做好夏季火灾防控工作，连日来，市消防救援支队组织队员走进辖区住宅小区，通过多元化、互动式的宣传教育模式，全面筑牢夏季消防安全“防护网”。

此次宣传针对夏季高温天气大功率电器使用增多、线路易过热起火的情况，结合近期真实案例，用通俗易懂的语言讲解安全用电常识，提醒大家及时更换老化电器和线路，时刻绷紧“高温防火”这根弦。

在电动自行车安全管理方面，宣传人员联合小区物业工作人员来到小区电动自行车停放区域，细致排查违规停放、充电等安全隐患。同时，在楼道等醒目位置张贴消防宣传海报，向过往居民普及“电动自行车不进楼、不入室、不飞线、不暴晒”的安全准则，切实提升居民对“电动自行车火灾”的防范意识。

针对夏季高温火灾易发特点，消防监督员深入小区火灾易发区域进行“地毯式”安全隐患排查。重点对灭火器材是否完好有效、安全出口是否畅通无阻、电气线路是否规范安全等情况进行细致检查，对发现的隐患当场指出，做到“检查一家、整改一家、放心一家”。

另外，暑期儿童安全同样不容忽视。针对暑期在家的学生群体，宣传人员借助生动有趣的图册，通过互动问答的方式，普及火灾逃生、安全用电等知识，并面对面模拟119火警报警流程，让孩子们在轻松愉快的氛围中掌握了实用的消防安全技能。

此次消防安全宣传活动，有效提高了辖区居民的消防安全意识和自防自救能力，为营造安全、和谐的辖区环境奠定了坚实基础。

筑牢反诈“防火墙”
守好百姓“钱袋子”

本报讯 记者马嫣婕报道：近日，市中级人民法院组织干警走进万达广场人员密集区域，开展反诈宣传活动，旨在提升群众识诈防诈反诈意识与能力，遏制电信网络诈骗犯罪高发态势，为百姓“钱袋子”筑牢安全屏障。

此次活动紧扣当前电诈犯罪的新形势、新特点，干警们通过设立咨询台、悬挂宣传横幅、发放普法资料、现场答疑解惑、互动问答等多种形式，全方位、多角度向过往市民普及反诈法律知识与防范技巧，让反诈宣传更接地气、更入人心。

活动内容精准聚焦群众需求，重点围绕三个方向展开：精心制作普法宣传册，以通俗易懂的语言搭配贴近生活的案例，详细讲解法律在保护公民个人信息、规范金融电信业务等方面的核心条款，让群众直观感受到法律“保护伞”的坚实力；针对未成年人群体，专项发放《警惕针对未成年人的电信网络诈骗》宣传册，通过生动形象的漫画与简洁提示，向家长和青少年剖析游戏诈骗、追星诈骗、冒充熟人诈骗等常见手法及心理诱因，同步传授“管理支付工具”“加强沟通教育”“培养孩子警惕性”等实用方法，提供可操作的防范指南；紧跟诈骗手段更新趋势，依托《警惕诈骗新手法 不做电诈工具人》宣传册，重点解析近期高发的电诈新套路，反复强调防范口诀，并大力推广“国家反诈中心”APP手机软件的安装使用，助力群众织密“防护网”。

此次反诈宣传活动取得了显著成效，不仅向广大群众普及了法律知识，让更多的人学会了防范诈骗的实用技巧，切实提升他们的法律意识和自我保护能力。